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úr Gyárfás Elemér

A király meglátogatta
a szerencsétlenség 
sebesültfeit
A vizsgálat szerint csak különös szerencse, hogy 
az összes tribünök nem omlottak össze, a vállal­
kozók lelkiismeretlensége miatt

Tíz nap alatt be kell fejezni a vizsgálatot 
és meg kell hozni az ítéletet

Bucurcsti. Saját tud. A cotroceni szeren­
csétlenség ügyében a vizsgálat gyorsított ütem­
ben halad, mert az illetékes tényezők döntése 
szerint az előzetes eljárásnak lenkésőbb Hz 
nap alatt be kell fejeződnie, hogy a bűnösök 
minél ha ma rab elnyerjék példás büntetésüket.

Szerdán és csütörtökön megkezdték a se­
besültek kihallgatását is. Dumitreanu vizsgáló­
bíró és Paruraru ügyész csütörtökön meg­
jelentek a katonakórházban, ahol 87 sebesült 
fekszik és kihallgatták őket. különösen arm 
vonatkozólag, hogy a tribünökön több ember 
volt-e. mint amenyi rajtuk normálisan elfért? 
A sebesültek ellentétes nyilatkozatokat adtak, 
ami annak jele. hogy a tribünök egyes részein 
nagyobb volt a zsúfoltság, más részeken azon­
ban nem szorongtak túlságosan a nézők.

A vállalkozók a várost okolják 
a szerencséllensénért.

Kihallgatták csütörtökön azokat a vállal­
kozókat is, akiknek az ajánlatait a Vasile 
Vasileseu polgármesterhelyettes elnöklete alatt 
tartott versenytárgyaláson visszautasították. A 
vállalkozók rámutattak arra. hogy ők tiltakoz-

Több munkást is kihallgattak a vizsgálat 
közegei. Ezek elmondották, hogy Marin Drufu 
utasítása szerint dolgoztak, rendkívül sietve, 
hogy a még rendelkezésre álló idő alatt, elké­
szüljenek. Igyekezniük kellett, hogy ne vagdos­
sák el nagyon a faanyagot s hány ne verjenek 
túlságosan mély lyukakat se szegekkel, se ács­
kapcsokkal, hogy az anyagot lebontás után jól 
el lehessen adni. A városi építészeti hivatal 
közegeinek ellenőrző tevékenységére vonatko­
zólag is kihallgatták a munkásokat, akik azt 
vallották, hogy az ellenőrzés nagyon felületes 
volt.

A többi tribünnél is lelkiismeretlen 
munkát találtak.

A szakértőbizottság, amely hivatva van a 
helyszínen a szétszedett tribünök alkatrészei­
ből megállapítani, hogy a felhasznált anyag és 
kivitel megfelelő volt-e, még nem készítette el 
jelentését, de már nagyjában közölték a bizott­
ság tagjai szakértői észrevételeiket, amelyek 
nem kedvezők a vállalkozókra nézve, össze­
hasonlítást tettek a leomlott és az épen maradt 
tribünök között, amely utóbbiak szétszedését 
megtiltották volt.

Azt a megállapítást, tették, hogy a többi 
tribünöknél is körülbelül ugyanazzá! a mód­
szerrel dolgoztattak a vállalkozók, mindenütt 
ugyanúgy igyekeztek kímélni az anyagot. A 
gerendák, cölöpök, lécek és deszkák, ha csak

ok Marin Drufu ajánlatának figyelembevétele 
ellen, először azért, mert nincs meg a kellő 
előképzettsége és semmiféle vállalkozói múlt­
tal nem rendelkezik s igv nem engedhető meg. 
hogy min,gyárt az elején ily nagy és felelősség- 
teljes munkát kapjon.

Kimutatták továbbá a vállalkozók, hogy 
ők igyekeztek megértetni a bizottsággal, hogy 
a 36 százalékos rabbal mellett, amelyet, Marin 
Drufu felajánlott, lehetetlenség tisztességes és 
a célnak megfelelő munkát végezni, de min­
den érvelésük hiábavalónak bizonyult.

Kihallgatták csütörtökön a vezetőügyész 
jeleni étében Marin Drufu vállalkozót is, aki 
azt bizonyítottá, hogy egy. erre i let ékes bizott­
ság, állította ki épitővállalkozói bizonyítványát, 
tehát a, képesítése rendben van. Azt igyekezett 
továbbá igazolni, hogy a versenytárgyalás, 
amely neki ítélte oda a munkát, törvényes 
alakiságok mellett folyt le s különösen azt 
hangoztatta, hogy ő a tribün átütésénél szigo­
rúan, ragaszkodott a fővárosi építészet: hivatal 
terveihez, s azért, ha az emelvény nem volt- 
megfelelő. a felelősség csak a tervezőket terhel­
heti. vagy azokat, akik a megengedhetőnél 
több nézőt engedtek fel a tribünökre.

egy lehetőség volt reá. mindenütt meghagyat­
tak eredeti hosszúságúkban. Sehol szó sincs 
levágott, darabokról, pontos ácsmunkáról, kellő 
illesztésekről, szilárd oda erősítésekről. Helyen­
ként a falkatrészek minden erősítés, szegé zés, 
vagy kapcsolás nélkül, egyszerűen egymás te­
tejére vannak téve a darabok, illesztés nélkül, 
csupán szemezéssel. stb.

Az összeomlott tribünnél 
a cölöpöket nem ásták a földbe.

Az összeomlott tribünről megállapították, 
hogy az a tervektől eltérően, vékony cölöpökön 
állott, amelyeket be sem ástak a földbe. Egyel­
őn normális erősségű ácskapcsot sem használ­
ok. valamennyi ácskapocs csak 8 mm. vastag­
ságú volt. a megfelelő 15—20 miliméter vas- 
fongság bel vet? s röv:d fórnak hogv ne ront­
sák az anyagot túlságosan. Megállapította a 
vizsgálat, hogv a vállalkozóknak eszük ágában 
sem volt a tribün teh erbir ókénessé re. hanem 
minden gondjuk n faanyag újraeladására irá­
nyult. nvilván a vállalkozás pénz,élőjének, 
Blnmenfeldnelt az irányifásai szerint.

Az összes tribünök egyformán fogyatékos 
biztonsági eszközökkel készültek, úgyhogy a 
vizsgálóközegek megállapítása, szerint tiszta 
szerencse, hogy nem történt még nagyobb ka­
tasztrófa Cotroceniban.

(Tudósításunk fotylolim a 2-ik oldalon.)

Á Rex-mozgaiom
Kicsoda ez a Léon Degrelle és mi az a Rex- 

mozgalom, amely Krisztus-Király jelszavával 
aratta meglepő diadalát a belga parlamenti vá­
lasztásokon? Honnan jött és mit akar? — Erről 
akarunk egyelőre tárgyilagosan és elfogulatla­
nul szólani, mert a Rex mindeddig parlamenti 
képviselet nélküli mozgalom volt s végleges po­
litikai arculata csak abban a magatartásban és 
fellépésben tűnik majd elő. amelyet a 21 rexista 
képviselő és a 8 rexista szenátor a parlament­
ben, mint felelősségteljes törvényhozó tanúsít. 

*
Léon Degrelle most 28 éves, született és ki­

vételes tehetségű szónok. 1932-ben hallottam 
beszélni Brüsszelben „a gyermek lelkének meg­
mentésére“ indított hatalmas katolikus kam­
pány egyik gyűlésén. Őszintén, szenvedélyesen 
beszélt, szavainak, hangsúlyának volt valami 
különös magával ragadó ereje. A hatalmas és 
kitűnő belga katolikus párt politikai, szociális 
és emberbaráti gyűléseinek programján ott sze­
repelt Degrelle neve. amely lassanként ismert 
márka lett az egész országban. A párt erős régi 
magja és a Degrelle vezetése alatt álló ifjú 
szárny éveken keresztül együtt küzdött a közös 
eszményekért, A liegi választásokon Degrelle 
azt kívánta, hogy a lista élén jelöljék és szoro­
sabb munkatársainak is megfelelő helyet bizto­
sítsanak. De a párt vezetősége elhárította De­
grelle aspirációit. A szakadás megtörtént. Az­
óta Degrelle a harcos katolikus Rex-mozgalom 
élén külön utakon jár. A mostani választásokon 
ellenjelölteket állított, a katolikus párt, kerüle­
teiben. amely ilymódon 16 .mandátumot veszí­
tett.

*

A Rex vallásos, erőteljesen újító, népies 
mozgalom, amely szét akarja törni a „pana­
máktól fertőzött“ régi pártkeretet és helyükbe a 
család, a község, a hivatás, a kultúra és az 
anyanyelv (francia, flamand) alapján új népi 
közösséget állítani. Akciójának talaja az elsze­
gényedett középosztály, a reménye vesztett ifjú­
ság és a marxizmustól behálózott munkásság. 
Itt törte mozgalma az első csapásokat s innen 
kapta azt a 21 kamarai és 8 szenátusi mandátu­
mot, amelyről ma egész Belgium beszél. Parla­
mentáris értelemben kidolgozott programja tu­
lajdonképpen nincs. Degrelle és társai nyíltan 
be is vallják, hogy nem céljuk a „program- 
gyártás . Az adott helyzetek és szükségességek 
határozzák meg cselekvésüknek gyakorlati mó­
dozatait,

A választási hadjárat során Degrtále szinte 
gátlás- és korlátmentesen támadott, agitált. 
Harcmodorát nem fékezték taktikai meggondo­
lások és pártpolitikai megkötöttségek. Nyíltan 
hirdette, hogy „minden eszközzel“ tör előre a 
hatalom átvételére, a parlamentarizmus meg­
döntésére és a tekintély! uralomra. Kijelentette, 
hogy a. parlamentben rendszeres obstrukciót 
kezd, amellyel „felőrli“ a minisztereket és a 
kormányt. Állandóan új választások kiírását 
erőszakolja. _ míg végül a mandátumok több­
sége hatalmába kerül és meg fogja változtatni 
Belgium alkotmányát.

A választások után Degrelle a Nation 
Belge-ben nyilatkozatot, tett, amelyben már 
sokkal mérsékeltebb hangot használ. Hang­
súlyozza, hogy a rexisták célja az ország politi­
kai regenerárálása és valamennyi belga kien­
gesztelése. Véget akar vetni a szociális és nyelvi

Az építi* munkások súlyos vallomása 
a vállalkozók ellen
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harcoknak, helyreállítani az ország rendjét, és 
nyugalmát egy erős kormányzat hatalma alatt, 
amely az egyes hivatások együttműködésére 
alapozza tevékenységét. De nem titkolja, hogy 
veget akar vetni a ..pártok diktatúrájának és 
pénzügyi botrányainak“ a tekintély! állam meg- 
a apozása érdekében, és hogy a rexisták harca 
teljaikert csak most kezdődik.

*

DegreMe megalkuvatlan harcos katolikus, 
de különválasztja a vallást a politikától, ame- 

p Puri fikái ni kell. A katolicizmus és politika 
:>zefüggéseinek ezt a fogalmazását a belga 

püspöki kar (jlítélte. minthogy egész Belgium a 
katolikus pártnak igen sokat köszönhet. Sok 
helyütt azt mondották Degrelleről, hogy hitle­
rista: „katolikus hitlerista“. Ez a feltevés azon­
ban helytelen, mint azt. a Osservatore Romano 
is megállapítja: Degrelle mozgalma és a hi Me

dikális különbsége, hanem a harci eszközökben 
való eltérés is fennáll. A Nation Belge-nek 
adott, nyilatkozatában Degrelle maga jelentette 
ki. hogy mozgalma ..tartózkodik minden forra­
dalmi hangtól, minden fasiszta vagy nemzeti 
szocialista aktivitástól“.

*

A helyzet ismerői nem tartják valószínű 
nek, hogy a szakadás a belga katolikusok tábo­
rában állandósulna. Azt. várják, hogy Degrelle 
lendülete újra visszatér a közös cselekvés kifor­
rottabb alapjaira, hogy „megfiatalítja és meg­
újítja" a belga katolikus pártot, és új erőket 
mozgósít a szociáldemokrata munkásság és a 
liberális pártok köréből. Az Osservatore Ro­
mano meg is írja hogy a rexizmus „megússza a 
választási küzdelmek nehézségeit, most mint 
önálló képviselet lép a parlamentbe. Nem lehe­
tetlen, hogy a parlament légkörében taktikájukti>7m 11a wuBii, uogy a parlament legKoreorizmus kozott nemcsak az alapvető tételek ra- | és programjuk is módosulni fog“. (H-y D.)

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)
_AHalában leszögezik az: illetékesek, hogy 

az_ összeomlott tribün minden kritikán aluli 
módon épült, annyira felületesen, oly gyerekes 
gondatlansággal és tudatlansággal, sőt inkább 
bűnös rosszhiszeműséggel, hogy például a 
teherbiróképesség kiszámításáról, az arra irá­
nyuló gondosságról beszélni sem lehet, mely a 
fribünépités egész ideje alatt úgylátszik eszébe 
se jutott az illetékes tényezőknek. A bűnösség 
annál nyilvánvalóbb, mert a vizsgál óközegek

eddigi megállapításai szerint az sem fedi tel­
jesen a valóságot, hogy a tribünökre túlsók 
embert engedtek volna fel.

Tegnap estig a letartóztatottak közül ha­
tan, Roger Baloméi igazgató, Jean Burcus al­
igazgató, Pompei mérnök, Vasilescu polgármes­
terhelyettes, V. Jonescu és I. Dobrin benyújtot­
ták fellebbezésüket a letartóztatás! parancsot 
helybenhagyó vádtanács határozat ellen. A 
többi letartóztatott ma nyújtja be fellebbezését.

Mit állapított meg a belügyminiszter
vizsgálata

A belügyim misztérium áltel lefolytatott 
•vizsgálat a. következőket állapítja meg:

A polgármesteri hivatal tisztviselői hely­
telen véleményezéseket kaptak a szakértőktől. 
A. munkálatokat nem ellenőrizték szabálysze­
rűen. Marin Druf.u vállalkozó ócska és rossz- 
minőségű anyagot használt, fel. A belügymi­
nisztérium megállapította, hogy a verseny- 
tárgyalási vezető bizottság véleményezése is 
szabálytalan módon adatott ki. Az igazság az, 
hogy Marin Drutu csakugyan kapott épitő- 
vaual'kozói meghatalmazást, de csak a bádogos 
munkálatokra. A versenytárgyalást vezető bi­
zottság rosszhiszemüen figyelmen kívül hagyta 
ezt.

A belügyminisztérium által folytatott vizs­
gálat igen sok új, a versenytárgyalást, vezető 
bizottság terhére eső adatot fog rövidesen a 
bíróság rendelkezésére bocsátani. Kétségtelen, 
hogy a belügyminiszter a megállapítások alap­
ján szigorú fegyelmi büntetéseket fog a fő­
városi hivatalnokok egész seregére kiróni.

Inculef belügyminiszter tegnap egész" nap 
Sergi Dumitriu államtitkárral dolgozott azon 
jelentés elkészítésén, amelyet Inadét a mai
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Napoleon postája
Irta: Hoós Ferenc

Napoleon közönséges vén szamár volt, nem 
a szó becsületsértő értelmében, hanem a termé­
szet rendje szerint, miután apja, anyja és ösz- 
szes ősei is mind szamarak voltak. Hogy rniert 
éppen Napóleonnak nevezték el, az az emberek 
hihetetlen gyávaságában leli magyarázatát, 
mely remegve hajt térdet a hősök és zsarnokok 
neve előtt, míg élnék, de ha már nem kell tő­
lük tartania, nevüket állatoknak adományozza 
s tetszik neki. hogy a Napóleonoknak paran­
csolhat, 9 hogy a Cézárok és Hckíorok most 
már az ő kezét nyalják.

Napóleonban semmi sem volt történelmi 
névrokonának jelleméből. 0 nem foglalkozott 
világfelforgató gondolatokkal, ellenkezőleg, 
rendkívül szerény, egyszerű, majdnem illedel­
mes állat volt, igen széles határok közt feszít­
hető türelemmel.

Élete nem volt változatos s legkevésbbé 
örömteljes. Ahogy hajnalban feltápászkodolt 
fekvőhelyéről anélkül, hogy sörényét rendbe- 
hozta volna s a megelőző napon beleragadt bo­
gáncsokat és kőid üstét ükét kiszedegette volna, 
egykedvűen felvette a nap igáját.

Ez az iga abból állott, hogy egy hordós- 
taligán reggeltől estig hordta a tiszavizel a lain 
ban házról-házra, ahol éppen megvettek egy

I nap folyamán fog fenni a. királynak.
Stefanescu vezetőügyész és Dumilrescu fő­

ügyész _ csütörtök délelőtt jelentést tettek Pop 
Valér iagzságtigyminiszternek, aki valószínű­
leg szántén ma tesz jelentést a királynak.

A csütörtöki nap folyamán ismét sok se­
besült elhagyhatta a kórházakat. Akiknek nem 
volt pénzük, azokat a polgármesteri hivatal 
költségén szállították el. Kétségtelen, hogy mi­
helyt, a sebesültek valamennyire magukhoz 
térnek, a. kártérítési perek egész lavinája fog 
megindulni a főváros ellen. Már eddig is be­
nyújtottak mintegy ötven keresetet.

A király a kórházakban.
A királyt, akit a cotroceni szerencsétlenség 

mélyen érintett, s aki a bűnösök példás meg­
büntetését a legszigorúbban követeli, a kül­
földi vendégek fogadásával kapcsolatos prog­
ram miatt eddig nem rendelkezett annyi idővel, 
hogy a sebesülteket meglátogathatta volna. 
llasievici udvari marsallt küldte maga helyett. 
Csütörtökön azonban az első szabad délután-

hordóval vagy rgy féllel. Mert Ma Honoson ab­
ban az időben még nem voltak artézi kutak, 
csak a tiszavizel lehetett inni és mosásra hasz­
nálni.

Eilák Ábel volt Napolean gazdája. Sörfés- 
képü. mogorva embe-, aki szótlanul lépegetett 
a szamárfogat után, s csakúgy szemmértékre, 
pontosan le tudta csapolni a hordóból a tizenöt, 
húsz vagy ötven litert, már amennyi kellelt. 
főbb köze a vízhez nem is volt, mert mosdani 
Ián életében sem mosdott, inni meg vizet, in­
kább szomjan halt volna. Nevezetessége mind­
össze annyi volt, hogy baMában két ujja össze­
nőtt. amin mi gyerekek módfelett csodálkoz­
tunk.

Hogy aztán a jó Isten miér! ad egy ilyen 
morgós, csúnya öreg embernek olyan'takaros 
kislányt, mint Vera. azt én hasztalan boncol­
gatnám. Valóság azonban, hogy a komp-utcai 
Fi Iák-ház felé sok szerelmes legény sóhajtása 
szállt és valóság az is. hogy onnan viszont a só­
hajtás csak egy legény felé szállt vissza, a Kn- 
réklalp-uteába, ahol Birkásék laktak. Már biz­
tosan egy pár lelt volna a keltő. Vera meg .Tani. 
ha a Tisza-utcáhan nem laklak volna Ónoznék 
s azoknak nem lett volna fiuk. a Péter, aki szin­
ten a leik •! fette Verőn kára Birkás Jani. akihez 
” ,0r1n.V ■ húzott, csodaszép szál legény volt' 
a huszárosnál szolgált, dehnt az apja csak feles 
főidőn z.ellérkezeít. Ónozó Péter képe olyan 
volt, mint a tej, egy kicsit ripacsos is, a teste

ját erre Használta fel. Civilbe öltözve, megláto­
gatta a Regina Elizabeta kórházat, ahol félöt 
órától félhatig maradt. Az uralkodó minden 
egyes sebesült betegágyánál megállóit és érdek­
lődött, hogy milyen sérülése van az illetőnek. 
Azoknál a betegeknél, akik csonttörést szenved­
tek, megnézte az uralkodó a röntgenfényképfel­
vételeket is.
A király a szerencsétlensén színhelyén 

vizsgálatot tartott.
A kórházból Füimon tábornok és llasievici 

udvari marsall kíséretében Cotrocenibe ment a 
király, a szerencsétlenség színhelyére. A király 
sajátkezüleg szakította le a vásznat, amely az 
egyik tribünt, betakarta, hogy megvizsgálja, ho­
gyan építették. Az uralkodó nagyon alaposan 
megvizsgálta a tribünöket, a még állókat ép­
pen úgy, mint az összeomlottakat s láthatólag 
mélyen felindulva állapította meg, úgy a fel­
használt anyag silányságát, mint a kivitel szak­
szerűtlen és rosszhiszemű felületességét.

Az uralkodó azután gépkocsiba ült s maga 
kezelte a kormánykereket, a palotába ment.

Eltűnt Drutu aktáfa.
A tegnapi nap folyamán meglepő eset tőt- 

tént a vizsgálattal kapcsolatosan. Az ügyészség 
kérte a polgármesteri hivataltól a tribünépítésí 
munkákra és a versenytárgyalásra vonatkozó 
íratcsomót, különösen az okiratokat, amelyek 
alapján Marin Drutu vállalkozói igazolványát 
kiállították. Megállapították azonban, hogy a 
Drutu által benyújtott íratok a vállalkozói iga­
zolvány kiállítására irányuló kéréssel együtt, 
eltűntek. A főváros tehát nem tudott eleget ten­
ni az ügyészség kérésének.

Donescu főpolgármester, mihelyt ez a tény 
tudomására jutott, azonnal a legszigorúbb in­
tézkedéseket foganatosította az íratsikkasztásf 
tetteseinek kinyomozására.

A főpolgármester állal kinevezett vizsgáló­
bizottság egyébként megállapította, hogy Do- 
nescunak hamis véleményezést, illetve infor­
mációkat adtak Marin Drutu vállalkozó szemé­
lyére és képesítésére vonatkozóan s a főpolgár­
mester e hamis jelentés alapján engedélyezte a 
versenytárgyalást,

A király bizottságot alakíttat 
az áldozatok segélyezésére.

A királyi marsalli hivatal közli:
őfelsége rendeletére bizottság alakult, amely 

hivatva lesz segélyalapokat gyűjteni és széto<z-
,am a cotroceni szerencsetlenség áldozatai sza­
mara.

Egy katonai bizottság megállapította hogy 
a cotroceni haláltribünön lehetőleg pontos szá- 
mitas szerint 3825 személy lehetett, mert a tri- 
öun otven méter hosszú, 25 lépcsőfoka volt es 
minden sorban 153 személy fért el.

meg kövéres. eltettyedf, mint a jóltartott jó­
szágé, de száz lánc föld állt mögötte Ezért 
mondogatta Fiiak Abel:

~* hányom, csak ésszel a pénzzelI 
Verát viszont jobban érdekelte Birkás Ja- 

m. mint a száz lánc föld, Így aztán annyiban 
maradt a doteg. Maradt volna meg tovább ís, ha 
0 o lHor meg nem vette volna a vásárban
í *lnP Y,mSündfl hlsWiáját s abban nem ol­
vasta volna, hogy miként küldi a szép hö’gy
titokban lova sörényébe rejtve a csodatevő gyfc. 
rut a hős lovagnak.
n„/)fnT’, Pfter végzetes lePp*re határozta el 
, , Kli,'píe a kalendárium végéből a tiszta
lapot es nehez ácspia ihásszal rákörmölte:
várlak Lefl‘t\mik?r a szegedi bajó dudál, ott 

is" * kis rélm- Hí szeretsz,
Megiesíe aztán, mikor Eilák Abel betért a

áz utcán M?n,hájába, *■ Napoleon ^bitmaradt 
tón a az'ir ? CSak játszott volna vele, bc- 

nla az rast a számár sörényébe, mellé egv
vo^ szalagot, hadd találjon rá könnyebbé

riáhö|eniSOl>ara Filák Abe! is előkerült a kocs- 
benne' »SípSÍS: ^ ^ 

wJ?e.íe nf- syerünk a Birkáikhoz!
Mer Napóleonnal igy lehetett beszélni.

,, 1 ,‘t vagyok a vízzel — mondia EiláiAoel, ahogy befordul az udvarra. Birkás Jatíf

* ■ J *
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Chamberlain kijelentette, 
hogy a megtorlásos politika

háborút jelent
Az angol kormányt hiába támadták, nem vallott színt

Londonból jelent ik: Szerdán este egy na­
gyobb politika; vacsorán Neville Chamberlain 
kincstári kancellár beszédet mondott. Ennek 
során élesen bírálta Robert Cecilt, aki a parla­
mentre és a kormányra nyomást igyekszik 
gyakorolni a megtorló intézkedések súlyosbí­
tása érdekében. Ideje — mondotta, — hogy a 
Népszövetség tagállamai számot vessenek a 
helyzettel és hogy a Népszövetség feladatait a 
Népszövetség hatalmának megfelelő mértékre 
korlátozzák. A megtorlásos politika magában 
rejti a háborús kockázatot. A veszélyeket el 
kell_ hárítani és a bajokat el kell szigeteim. 
Regionális egyezmények alapján kell gyakor­
lati biztosítékokat szerezni.

Chamberlainnek ez a beszéde élénk vissz­
hangot keltett.

Az el sóház csütörtöki ülésén, a költség- 
vetési titoksértés vitájának lezárása után Attlee 
őrnagy, a munkáspárt vezére, felvilágosítást 
kért Baldwin tói, hogy Chamberlain kijelen­
tései a Népszövetségről és a megtorló intézke­
désekről megegyeznek-e a kormány politiká­
jával?

Baldwin válaszában kijelentette, hogy

előtte Chamberlain úgy nyilatkozott, hogy 
megjegyzései csak. személyes jellegűek voltak.

Baldwin válasza nagy derültséget keltett, 
Attlee őrnagy pedig föltette a következő kér­
dést:

— Nem ké.nye!metlen-e a miniszterelnök­
nek, hogy egyik felelős minisztertársa ilyen 
hangosan ad kifejezést gondolatainak?

Baldwin: Nem hiszem.
Churchill javasolta, hogy a kormány nyi- 

1 at közzé k külpolit-iká járói.
Baldwin kijelentette, hogy a kormány 

már ezidőszrint is foglalkozik külpolitikai 
kérdésekkel, a kontinensen legutóbb történt 
eseményekkel kapcsolatban és legközelebb 
majd az alsóházban is megvitatják ezeket a 
külpolitikai kérdéseket.

Attlee őrnagy ismételt kérdésére Baldwin 
nem volt hajlandó válaszolni arra, hogy Cham­
berlain kijelentései összeegyeztethetők-e a kor­
mány politikájával.

Az ellenzék kórusban követelte a választ. 
Baldwin azonban kijelentette, hogy a kormány 
e kérdésben még semmi következtetést nem 
vont le.

Thomas és Buti lemondtak a képviselőségtől és elhagyták
a* angol parlamentet

A két képviselő ellen nem indítanak bűnvádi eljárást
Londonból jelentik: Az alsóház csütörtök 

délutáni ütésén nagy izgalommal tárgyalta a 
költségvetési titok megsértésének ügyét.

Közvetlen az ülés megnyitása után 
Thomas gyarmatügyi miniszter kért szót.

— Akármiféle ítélet, szóljon ellenem — 
mondotta elcsukló hangon — én semmiféle 
titkot el nem árultam. Ezt a vizsgálóbizottság 
•megállapításaival szemben is megismétlem. 
Lemondok képviselői mandátumomról és távo­
zom abban a tudatban, hogy hosszú munkás­
ságom alatt én is hozzájárultam ahhoz, hogy 
Anglia a demokratikus kormányzás fellegvára 
legyen.

Thomas ezután eltávozott az alsóházból. A 
képviselők csendben maradtak Thomas távo­
zásánál, csak néhányan tapsoltak.

Ezután Butt képviselő jelentette be lemon­

dását, aki szintén nagy szerepet játszott a ti­
toksértéssel kapcsolatban.

Thomas es Butt távozása után Baldwin 
miniszterelnök javasolta, hogy folytassák a 
vitát a vizsgálóbizottság jelentésérői. Hangoz­
tatta, hogy mindkét bűnös túlontúl megbün- 
hődött már és elitélendő az a kegyetlen hajsza, 
melyet Thomas ellen indítottak. Teljesen valót­
lannak minősítette azt az állítást, mintha bün­
tető törvényekbe ütköző cselekményről lenne 
szó.

Thomas — úgymond — olyan útra lépett, 
amelyen az alsóház teljes részvéte kiséri. Nem 
tartom szükségesnek, hogy ellene bűnvádi el­
járást. indítsanak.

Az alsóház végül elfogadta a költségvetési 
titoksértés ügyében kiküldött bizottság jelen­
tését.

Párizsban a kávéházak zárva vannak 
és sztrájkodnak még a mészárosok is

A francia kamara hét órán át egész sereg törvényjavaslatot 
szavazott meg. — A kormány bízik a sztrájk megszűnésében, 
de eddig csak néhány szakma vette fel a munkát

Párizsból jelentik: A francia kamara csü­
törtök délutáni ülésén Blum miniszterelnök 
négy új törvényjavaslatot terjesztett- elő. Ezek 
a javaslatok a közkegyelemről, a kötelező ele­
mi iskolai oktatásnak 14 éves korig való meg­
hosszabbításáról s a közalkalmazottak korhatá­
rának módosításáról intézkednek.

A továbbiak során a képviselőház elfogad­
ta a munkások követelésére vonatkozó öt tör­
vényjavaslatot. Úgyszintén egyhangúlag elfo­
gadta azt a törvényjavaslatot, mely m-érsékli a 
közalkalmazottak fizetéscsökkentéséről szóló 
rendeletet A javaslat egyúttal rendelkezéseket 
tartalmaz az álláshalmozás ellen is.

Az ülés befejezésekor Blum köszönetét 
mondott a Háznak azért, hogy hét óva hosszat 
egyfolytában ülésezett és valamennyi javaslatot 
megszavazott.

Párizsból jelentik: Delbos külügyminiszter 
esütörtökön folytatta a követekkel es nagykö­
vetekkel tájékozódó megbeszéléseit. Fogadba 
Cerutti olasz és Welzeck német nagykövetet, 
majd a varsói és belgrádi francia követeket,

Salengro belügyminiszter csütörtökön Lil­

iébe utazott, ahol beszédet intézett a munkások­
hoz. Kikelt azok ellen, akik — akár jobbról, 
akár balról — meg akarják nehezíteni a kor­
mány helyzetét s útját állják a megegyezésnek 
és a sztrájk megszűnésének.

A francia kormány szerint 
a sztrájk szünőben van.

Párizsból jelentik: A francia kormány csü­
törtökön hivatalos közleményt tett közzé, mely­
ben hangoztatja, hogy a nagy sztrájk szünőben 
van.

A munkaügyi minisztériumban létrejött a 
megegyezés a fémipari munkások és a munka­
adók között, A két fél kiküldöttei közük a meg­
állapodást megbízóikkal s a megegyezés csak 
akkor lép életbe, ha azt mindkét fél elfogadja.

Létrejött a megegyezés a bútoriparban is. 
Ezzel szemben a szűcsiparban megerősödött a 
sztrájk. A kávéházak is zárva vannak s sztráj­
kolnak még a hentesek és mészárosok is. A vi­
déki városok közül Rouenben a villamos közle- 
dés is m.egszünt. Beszüntették a munkát a szö­
vőipari munkások is.

*

Cso&á/aíaé iMí/Jírzaé...

I - osszan tekint a tükörbe es nem akar hinni 
g*=y szemeinek ! Lehetséges lenne, hogy egy vékony 
puderréteg annyira megváltoztatná ?
Azt tanácsolták neki, tegyen egy kísérletet Chat 
Noir púderrel, de nem hitte, hogy a foltok, pat- 
tanások és kiütések, amelyek elcsúfítottak arcát, 
teljesen láthatatlanokká fognak válni e csodála­
tos púder alatt.
a Chat Notr púder olyan, mint egy finom fátyol, 
amely az arcbőr minden hibáját eltakarja K 
tűnőén tapad és édes Illatú, mig finom árnyalatai 
minden arcbőrhöz : fehérhez, rózsaszinühöz, vagy 
sápadthoz kitünően illenek.
Tegyen ön is egy kísérletet Chat Noir púderrel 
és meglesz az elégtétele, hogy végre megtalálta azt 
a púdert, amely illik arcbőréhez, amelyet olyan 
rég óta keres.
Chat Noir, a hires “Lady“ gyár készítménye, kU 
váló minőségű púder, amelyet azonban mégis meg 
szerénynél is alacsonyabb áron árulnak.

OtatNoir
PUDtR

minden modern árnyalatban

A Magyar Párt treiscaime- 
negyei intéző-bizottságá­

nak ülése
Stf. Gheorghen a megyei intézőbizottság 

nagygyűlést előkészítő ülést tartott.
Báró Szentkereszty Béla kegyelet-es szavaké 

kai emlékezett meg az elhunyt Neumann De- 
zsőről, Boda Dénesről, Csutak Vilmosról é3 
Benkő Sándorról. Majd bejelentette, hogy a 
nagygyűlés idejét julius 17-ben állapították 
meg. Részletesen foglalkozott beszédében a 
kisgazdapárt kísérleteivel, a községi illetékek,

. . j ,v' -u « .jyugdij és all am polgárság kér- 
désével. Működéséről számolva be, előadta^ 
hogy az elmúlt év folyamán 1234 kérvény ér­
kezett hozzá, ezekből hatszázat kedvezően in-' 
téztek el, harmincnyolcat visszautasítottak, aj 
többi elintézés alatt van. A pártirodában be-j 
adott 289 kérvényből 216 intéződött el kedve­
zően. A megnyitó és beszámoló után Sándorí 
József szenátor mondta el az egész Magyar 
Párt múltját felölelő, hatalmas beszédét. Is-i 
mertette a románok helyzetét a magyar ura­
lom idején, foga 11 kozott a ciuceai paktummal, 
kitért a közigazgatási törvénv kapcsán vívott
küzdelmekre, - .................... ..

majd ismertette a már­
cius 24-én megszavazott ipartörvényt. A kis­
gazdapárt kérdésére térve rámutatott arra,( 
hogy a romániai magyarság számára az egyet-« 
len ut a Magyar Párt útja lehet. Keresztes< 
Károly dr határozati javaslatban ajánlja, hogy, 
a magyarság egyöntetűen tiltakozzék a külön-! 
féle sérelmek ellen. Dr Molnár Dénes a kon-! 
verzió körüli bank visszaélések ellen kért hatá-, 
rozatot, Séra István pedig a mezőgazdaságii 
kamarával kapcsolatban tesz felvilágosító köz-j 
léseket, Az intézőbizottság végül elhatározta,! 
hogy nagyszabású mozgalmat indít a nagy­
gyűlés sikere érdekében.

* Az emésztőszervek megbetegedéseinek keze­
lésénél reggelenként 1—1 pohár természetes. 
„Ferenc József keserűviz abszolút megbízhat*
hashajtó. Az orvosok ajánlják

V A., mir' I. \***»» '
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Ami a Rain Iss-ügy bő! 
megmaradt

Budapest, június hó. Heteken át egyébről 
sem írtak a pesti lapok, mint a Rajniss-ügyről. 
Ahogyan azonban gyöngült a vád és mind­
inkább csütörtököt mondtak a hamisított bizo­
nyítékok, úgy rövidültek egyre a cikkek s fogy­
tak a hasábok, melyeket napról-napra lefoglal­
ok. Ami maradt: néhány keserű tanulság és 
általános érdeklődés a győztes vádlott. Rajniss 
Ferenc személye iránt.

Érdekes és mozgalmas élet Rajniss Fe­
rencé. Megérdemli a figyelmet még attól is, ki 
politikai törekvéseit nem helyesli. Becsületes, 
tiszta élet, mely sok munkával, szorgalommal 
és tehetséggel találta meg az utat a fórumra.

Olvasóink számára pedig különösen még 
azért érdekes, mert eddigi életpályájának sok 
a transsylvániai és a katolikus vonatkozása.

Rajniss Ferenc néptanító. Nagy műveltsé­
gét, ritka külpolitikai tudását s gazdag nyelv- 
ismeretét önképzéssel szerezte. 1913-ban végezte 
el a tanítóképzőt Oradean. Amikor legjobban 
zúgott körülötte a vihar, nevetve mesélte bará­
tainak a magyar képviselőház folyosóján: —A 
képzőben húrom éven keresztül megbuktam a 
német nyelvből, akkoriban igazán nem gondol­
om, hogy valamikor mint pángermán agitátor 
állok majd támadások kereszttüzében.

Első tanítói állomása tíncure$ti volt, hol a 
Szent László-egy es illet iskoláiban tanítja ma­
gyar nyelvre és nemzeti szellemre a romon fő­
város L....YU j, székely gyermekeit. A másfél év 
alatt, mit a háború kitöréséig itt eltöltött, jól 
megtanult románul s ezt máig sem felejtette el.

A háborúban bevonul, mint önkéntes. 
1915-ben orosz fogságba esik. Kétszer meg­
szökik, másodszor a finn határon fogják el. 
Halálra ítélik s mint halálraítélt túsz ül 29 na­
pot. Végül 1922-ben a pesti vörös vezérek elle­
nében kicserélik.

A fogságban megtanul németül, angolul, 
franciául. 1924-ben kimegy az Egyesült Álla­
mokba, hol két esztendőt tölt: dolgozik, hogy 
tanulhasson. A munkás-kérdést tanulmányozza. 
1928-ban egy évre Angliába kerül, most már 
mint meghívott ösztöndíjas. Visszatérte után az 
Országos Társadalombiztosítónál rövidesen al­
igazgató lesz. Amikor a leépítéseknél felszólít­
ják a tisztviselőket: adja át helyet a családos 
embereknek, ki másutt is boldogulni tud, 3000 
tisztviselő közül Rajniss az egyeben, aki le­
mond!

Boldogult is. Elővette régi mesterségét, az 
jjságíiást. mit ugyancsak Ardealban kezdett: 
1916-ban Oradean Sas Ede lapjában a ..Nagy­
váradiban jelent meg első cikke, mit a hadi­
fogságból küldött haza. Rövidesen egyik ieg- 
ii-mertebb publicista lett. kinek írásait nagy tá­
jékozottság, fordulat, és stílus jellemzik.

Most azzal vádolták, hogy német szolgálat­
ban all. Mindenki tudja azonban, hogy'az ő 
személye csak az ütközőpont volt, hol a döntő 
mérkőzésre készülő táborok először mérték ösz- 
sze erejüket,

Német kapcsolatai abban állottak, hogy éle­
sen figyelte a német viszonyok alakulását s ta­
pasztalatairól igyekezett tárgyilagosan beszá­
llni. Szolgálatában inkább a katolikus moz­
galomnak állott. Ö volt a Szent Imre-év kül­
politikai szervezője és intézője. Nem kis részé 
van így abban, hogy a Szent Imre-ünnepségek 
annyira sikerültek: hét bíboros vett részt raj- 
tuk, nagyszámú főpap s külföldi küldöttség 
élen. Eredményes munkásságának elismeréséül 
Ál. Fiús papa a Szent Gergely-rend lovagi ke­
resztjével tüntette ki.

Közvetlenül azelőtt, hogy kitört körülötte a 
cagy vihar, megnősült, A házassága ismét bi- 
hon kapcsolatokat jelent: Fényes Annuskát 
vette feleségül, az annak idején nagyhírű egy­
kori gyermek-primadonnát. A belvárosi plébá­
niatemplomban volt a díszes esküvő. Feledve 
reverzálist adott.

Rajniss Ferenc hitvalló katolikus. Nem 
akarja elfelejteni, hogy pályáját, mint kicsiny 
felekezeti tanító kezdte. Amint beszédeiben es 
baráti köreben minduntalan hirdeti: becsületes 
jobboldali államvezetésnek híve. Az olyan poli­

tikának, mely igazságot tesz — igaz»ágoo esz­
közökkel.

Ezért, persze, a zsidókérdést is megoldha­
tatlannak látja. Erről a problémáról az Uj Kor 
ankétjén szólalt fel a legutóbb ö--z.’foglaltan.

„Elképzelhető volna — mondotta e kis ta­
nulmányában — a zsidóságnak egy olyan ész­
szerű elosztódottsága a földiekén, mely a zsidó­
kérdést, mint nemzeti veszedelmet mindenütt

megszüntetné, de ebben az esetben a magyar 
társadalom zsidóságának háromötöd részét fel­
tétlenül elvesztené ...“

Egyébként pedig ebben a véleményben 
sokkal több kíméletet tanúsít a zsidó hibákkal 
szemben, mint a zsidó dr Fejér Lajos most meg­
jelent Zsidóság című végtelenül érdekes és ta­
nulságos könyvében.

A magyar zsidók szemében azonban min­
denki hitlerista és pángermán szálláscsináló, 
aki a zsidókérdéshez bárhogyan is hozzányúl. 
Rajniss Ferencnek a felekezeti néptanítóból 'ett 
politikusnak és publicistának úgylátszik ez %s 
a nagy bűne, melyre nincsen megbocsátás.

—ki—.

Otezeréves nagyüzemek 
Babilóniában és Egyiptomban

Közgazdasági körökben általános az a véle­
kedés^ hogy az őskeleti népek előtt a „nagy­
üzem" fogalma ismeretlen volt. A „nagyipar“ 
cs a „nagykereskedelem" csak a római világ­
birodalom idején alakult ki, — értve ez alatt az 
o;yan gazdasági célú vállalkozásokat, amelyek­
ben az üzem tulajdonosa mellett az alkalmazot­
tak egesz sora dolgozik. Ezt a feltevést az 
utóbbi idők kutatásai alaposan megcáfolták 
bebizonyítva, hogy nagykereskedelmi vállalko­
zásokat már a bibliából ismeretes Chaldea is lé­
tesített.

Ebben az országban nemcsak a magáno­
sok, hanem az uralkodók is elsőrendű kereske­
dők nek^ bizonyultak. Manistuszó király ^kb.

2558. K. e.) obeliszken örökítette meg 
közgazdasági érdemeit, Gudea papi fejedelem 
\kb. 2500. K. e,i az akkor ismerétes egész világ­
gal kereskedelmi viszonylatban állott. A ke- 
ieskedelmet állami egyedárusággá tette s a 
vámrendszert is bevezette, amely kiadós jöve­
delmi forrásává vált az „udvarinak, valamint 

az uralkodó kegyéből — a népnek is.
A Krisztus előtti 15—16-iki évszázadból 

rengeteg babhon és asszír kereskedelmi levele­
zés emlékei maradtak fenn. amelyek azt igazol­
jak. hogy a babiloni es asszírjai uralkodók az 
egyiptomi fáraókkal igen elénk kereskedelmi 
tevékenységet fejtettek ki. Ebben az időben ren­
geteg aranyat szállítottak ki Egyiptomból. Egy- 

burna tiuriás király IV. Amenophistól 
i.,00 font aranyat kapott, Emellett az áruk for­
galma is állandóan emelkedő irányzatot muta­
tott.

A kereskedelmi tevékenységben élénk reszt 
vettek az uralkodó családok tagjai is. Ügyletei­
ket, melyeknek kereskedelmi korrektségéhez

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelvet!
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül *
most már UI. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

cimü magán tan utasra kiválóan alkalmas
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár,
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
*“."■ akarja megtanulni az ön számára nél- 

kulotheteU6!! német nyelvet, úgy azonnal vá, 
«sáioija meg e müvet, amelynek bővített, szó- I 
jegyzekkel es a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent meg!

Ez a magántanulásra kiválóan alkalmas né 
me nyelvien néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
a német nyelv ismerete ma mar

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!
Ara tűzve 200 lei és 10 lel portó.

Kapható: KONYVOSZTALYVNKNAL.

gyakran igen sok szó fért — afféle „udvarmes- 
ter'-szerü megbízott bonyolította le, aki maga is 
alaposan megtollasodott, Ncrigliszár király 
(550—556 K. e.) fia és trónjának örököse 120 
font ezüstöt zálogosított el és az üzleten a leg- 
kiadosabban a közvetítés munkáját végzett ud­
varmester keresett.

A templomokhoz tartozó javadalmak és 
haszonvételek királyi adományozásai is kitűnő 
üzleteknek bizonyultak. A fennmaradt írásos 
emlékek szerint — mintegy 3000 évvel Krisztus 
előtt — Lagas város templomának hitbizomá- 
nyaihaz olyan széles kiterjedésű kereskedelmi 
üzletlehetőségek fűződtek, amelyek messze fe­
lülmúlták a javadalom mezőgazdasági értékét. 
A gazdaságot éppúgy, mint a kereskedelmi es 
ipari tevékenységet tisztviselők egész serege 
irányította. Keresett mindenki, csak a nép 
nem, amely rabszolga módjára hordozta a ne­
héz igát.

Dr Meissner Brúnó berlini egyetemi tanér 
egyik pompás tanulmányában gondos feldolgo­
zást közöl a Nabugodonozortól Dáriusig ter­
jedő korszak (kb. 600—ISO. K. e.) közgazdasági 
közállapotairól. Ebben megemlíti a következő­
ket: Az uruki templom javait két „vállalkozó“ 
kapta meg. A földbirtok terjedelme kb. 32 
tzer hold. közel harsához. Tartozott hozza 400 
paraszt. 400 szarvasmarha. 100 tehén es a gaz­
dasági felszerelések. A „haszonbérlők" tartoztak 
evenként 2 millió liter gabonát és 730 ezer liter 
datolyát bérösszegben megfizetni. A király 
ezenkívül az „udvartartás“ számára meg külön 
létesítményeket is kikövetelt. A „szerencsés“ 
vállalkozókat arra kényszerítette, hogy a birtok­
ai vételért az első évben mintegy negyedmillió 
liter gabonát es megszámlálhatatlan mennyi­
ségű egyéb mellékszolgáltatást, szállítson be. Ha 
hinni lehet az egykori feljegyzéseknek, — a ha­
szonvételi ügylet még ilyen nehéz feltételek 
mellett sem bizonyult veszteségesnek. Számítá­
sait mindkét fel megtalálta. A félholtra korbá^ 
colt rabszolgák szörnyű szenvedéseit pedig 
csak ott fent - a fellegeken túl — vették érde- 
muk szerint való nyilvántartásba.

Babilónia különösen Nabusodonozor ural 
kodasa idejen vált az üzérkedők „ígéretföld",. 
je ve. Nagy bankházak keletkeztek, amelyek üe- 
leb tevékenységüket az egész - akkor ismeít

világra kiterjesztették. A birodalom elfogla­
lása után a hódító perzsák váltak a polit kai es 
gazdasági elet. uraivá. Az ő kezeikbe jutottak 
jiz összes nagybirtokok is. A perzsa uralom 
isz viselő, egyik napról a másikra elb itározó 
on ossagu közgazdasági tényezőkké hatalma­
iéi'1 es legkevesbbé sem fékezték hírvágyu­
kat. A nagy hiibizornányokat a beriszülöttekknl 
művelte,« „,eg. keveset turödve MÓk a“y 
erkölcsi es kulturális érdekeivel. ^ *

Ötezer év távlatából fennmaradt írásos em­
lékek igazoljak a fentiek szerint, hogy már az 
emberemlekezet legtúlsó határain is ismereti
mir 8 ;;na#ryuzem falnia. A mai értelemben 
lel fogott nagyüzem természetesen más célkitű 
fesu' - ámde sok vonatkozásban azonos annak 
icirsadaJompohtika1 vonatkozása: a hatalmas­
kodó toké és a valódi termelési értéke alá he
=ä?“ utunk, kémén, m.i, „t"
sohasem er véget. y aidB
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Időjárás
Az időjáráokutató intézet jelentése szerint a 

Várható időjárás: Enyhülő légáramlás, futó zá­
porok, egy-bét helyen még zivatar, a hőmérséklet 
lassan még emelkedik.

Va’^no Valeri nímcius ma utarolt sl 
Parisba. Bucuresti. Saját tud. Valerio 
Valeri pápai rmncius, akit tudvalévőén XI 
Plus Franciaország nunciusává nevezett ki, 
ma. junius 12-én hagyta el a román fővárost, 
hogy uj állomáshelyére, Parisba utazzék. A 
pápai nunciustól a diplomáciai kar és a kor­
mány képviselői meleg ünnepség keretében 
búcsúzlak el. Az új nuncius személyére vonat­
kozóan még nem történt intézkedés.

Zürichi zárlat. Párizs 20.37 egynegyed. Lon­
don 15.57, Newyork 300.50, Brüsszel 52.30, Milánó 
24.35, Madrid 42.20, Amszterdam 209.05. Berlin 
124.40, Bécs — schilling 58.40, Prága 12.78, Varsó 
58, Belgrád 700.

A minorita-rend ni generális főnöke.
'Aradról jelentik: A minorita-rendnek Rómá­
ban tartott nagykáptalanja a betegség miatt 
lemondott Tnvorti Domonkos helyébe dr Hess 
Bélát, az északamerikai Immacnlata-rend tar­
tom á ny főn őkét választotta meg a rend generá­
lis főnökévé. Az új generális főnök aránylag 
fiatal ember, aki tanulmányait az innsbrucki 
egyetemen végezte.

Házasság. Timi?oará,n ifj. Halbherr Hen 
S’-ik banktisztviselő, Halbherr Henriknek, a Gea- 
Kvayer gyógyárugyár igazgatójának fia és Tóth 
Oiga, Tóth Sándor tekintélyes kereskedő s a Ma­
gyar Párt. elnöki tanácstagjának leánya házassá­
got kötöttek. Az esketést Metzger Márton dr 
Prépost végezte.

Az iij dunai cjőzös Galati és Turnti- 
Severin között Timisoara. Saját tud. A 
„Regele Carol II.“ dunai gőzös felavatásával 
kapcsolatban mintegy tizenötezer ember ment 
különvonatokon Orsóvára a Bánátból. Az uj 
dunai gőzös, amelynek felavatásán a király is 
megjelent, három emeletnyi magasságú, hó­
fehér hajó, nagyon szép és elegáns. Az új gő­
zös Galaji és Turnu-Severin között rendszeres 
járatokat fog lebonyolítani. Még a harmadik- 
osztályon is szőnyeg van. Amikor a kiilön- 
yonatok visszatértek, Slatina-mica állomás be­
járatánál egy armen isi ember a már mozgó 
vonaton vette észre, hogy más irányba megy. 
Leugrott a vonatról és annak kerekei alá ke­
rült, amelyek elvágták mindkét lábát. Az em­
bert a csendőrség kihallgatta. Elmondotta, 
hogy a baleset az ugrás következtében történt. 
Kórház,baszállitás közben meghalt.

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első szám 
a vételt, a második az eladást jelenti.) Francia 
frank 6.60—6.00, svájci frank 32.55—33.40. beigas 
17—18, angol font 490—500, olasz lira 8.30—9.90, 
török font 78—81, dollár 99—110, német márka 
38—40, hollandi forint 67—69, cseh korona 4— 
4.50, magyar pengő 21—26, osztrák schilling 23 
-24.60, zloty 18.80—19.50, szerb dinár 2.90—3.30.

Valuták szabadforgalmi árfolyama. (Az első 
£zám a vételt, a második az eladást jelenti). 
Francia frank 10—11, svájci frank 54—54.50, bel- 
gas 28—30, dollár 160—165, angol font 855—865, 
olasz lira 11—11.50, német márka 43—45, hollan­
di forint 115—120, cseh korona 6.40—6.60, osztrák 
schilling 33—34, zloty 25—27, magyar pengő 32— 
33, dinár 3.20—3.50, török font 120—125, Napoleon 
arany 1145—1150, arany font 1440—1445.

Terményárak: Bánáti piac: búza 345—350, 
■tengeri 280, zab 300, árpa 280, korpa 275, kismal- 
mi liszt (30—70-es) 700, nagymalmi liszt 720, tök­
mag 800, bánáti repce 500, káposztarepce 540 lei. 
Aradi hetipiac: búza 340—360, tengeri 310, zab 
300, árpa 280—290 lei. Clujl terményárak: búza 
400—410, árpa 300, zab 325, tengeri 270. nullás 
liszt 780, négyes liszt 710, tengeri liszt 340 -400, 
korpa 230, lucerna-lóhere 130, széna 100—110 lei.

Dr Biró Vencel és Ghibu tanár pere 
a törvényszék előtt. C.luj. Saját tud. A
törvényszék III-ik szekciója megint a Ghibu — 
dr Riró Vencel ügyet tárgyalta. A per tudva­
lévőén egy év óín húzódik s még a törvény­
széki Ítélethozatalig sem jutott el. Ismeretes, 
hogy Ghibu tanár azzal vádolta meg a romá­
niai piarista rend főnökét, hogy jogtalanul 
viseli elmét és olyan peosélef használ n rend 
hivatalos írásain, amiből nyilvánvalóan ki­
tűnik az irredenta érzelem. Ez a vád már az 
előző tárgyalások folyamán megdőlt, mert, bi­
zonyítást nyert, hogy u romániai piarista rend 
jelvénye azonos a világ minden részén hasz­
nált piarista jelvénnyel. Most Ghibu azt akarja 
bebizonyítani, hogy dr Riró jogtalanul hasz­
nálja a rendfőnöki címet. Ez a vád Is megdőlt 
már. mert amint jelentettük.a napokban hozott 
ítéletet a helybeli tábla abban a perben, ame­
lyet dr Riró Vencel a kultuszminisztérium 
ellen indított s amelyben a tábla elismerte dr 
Riró Vencel kinevezését s hogy joeo=an viseli 
a címét, mert Rómából nevezték ki a piarista 
rend főnökévé. Az irredentizmus vádját pedig 
a járásbíróság ítélete utasította el. Másodfokon 
kellett volna Ítélkeznie a törvényszéknek teg­
nap. de Űrnapja miatt dr Riró Vencel nem 
jelent meg a tárgyaláson, amelyet a bíróság 
július t4-re halasztott el.

Halálozás. Tg.-Säcuescu. Saját tud. Targu- 
Sácuescen junius 9-én 87 éves korában elhunyt 
.1 akab István. Az elhunyt egész a háború utáni 
időkig egyik fontos tényezője volt a treiscaune- 
megyel hitéletnek s 50 éven keresztül, mint ve­
zérigazgató rendkívül hasznos szolgálatokat vég­
zett a tg.-s&cuesci Nagy takarékpénztár élén. Ezen 
lelkiismeretes, buzgó munkája jutalmazásakép­
pen még a háború kitörése előtt a Ferenc .Tózsef- 
rend lovagjává avatták. Közgazdasági tevékeny­
ségén kívül egyházi téren is kitünően munkál­
kodott,. mint a tg.-sácueeci római katolikus egy­
ház főgondnoka. Tiszteletbeli elnöke volt, a ka­
szinónak. tagja és pártolója minden humánus 
egyesületnek, amelyeket egész élete végéig anya­
gilag is támogatott. Temetése folyó hó 11-én a 
város és vidék óriási részvéte mellett volt.

Treiscaune megyében általános megdöbbenést 
keltett Szabó Ferenc 37 éves Boboli de susi ref. 
lelkész halála. Halála szívbajból kifolyólag, pil- 
.anatok alatt következett be Tg.-S3cuescen. aho­
vá pár nappal előbb azért jött. hogy orvosoltassa 
magát. Holttestét szülőfalujába Doboli de Susra 
szállították s ott helyezték őrök pihenőre.

* A változás éveiben a rég bevált természetes 
„Ferenc József“ keserűviz nélkülözhetetlen házi­
szer, főként, ha arra kell törekednünk, hogy az 
agy. a tüdő s a szív felé irányuló vértóduleát el­
lensúlyozzuk, valamint hogy az emésztőszervek 
renyhe működése folytán a belekben beállott pan­
gást biztos és enyhe módon megszüntessük Az 
orvosok aiánlják.

_. haiészerenrsétlfinspá a Dunán.
Becsből jelentik: Csütörtökön délután súlyos 
h a jós z e r e n csé't-1 e n sé g történt. A ..Wien“ nevű 
személyszállító gőzös 4 óra tájban át akart 
haladni a javítás alatt átló Reichsbrükke a!a*t. 
A híjó a magas vízállás miatt nekiütközött 
egy ideiglenesen fölszerelt, fából készült vízi 
ja romnak.. mely az ú j hid megerősítésére szol­
gál. A hajó magával ragadta a híd jármot, 
majd benyomta a mellette levő kőpill'érf Az 
összeütközés olynn erejű volt, hogy a hajó 
több részre szakadt és azonnal elsüllyedt. A 
hajón. mely 1200 személy befogadására 
épült, nem volt utas. mert csak este 6 órakor 
ke volna útra. Csak a 22 főnyi személyzet 
volt, H hajón. Ezek közül 15-öt sikerült meg- 
menteni, miír a hajó fenekén levő alkalmazót- 
tak a vízbe fúltak. Az eltűntek között van a 
hajó vendéglőse, egy fütő. az étterem szakács­
nője, két kiszolgálónő és egy pincérlány. A 
hajó roncsait, a Duna erős sodra miatt még 
nem is próbálták elmozdítani. Siedler, a hajó 
kapitánya a rendőrségen elmondotta hogy a 
hajóval szén felvétel végett indultak el A híd­
tól 200 méternyire voltak, amikor kiadta a 
..szélerővel vissza“ parancsot. A kormánylapát 
azonban felmondta a szolgálatot, valószínű 
hogy egy tánc elszakadt és mielőtt a part felé 
fordulhattak volna, a Duna nekisodorta a 
tudnak.

hfyefflaések
Pontos adatok fekszenek előttünk a lipcsd 

nemzetközi vásár forgalmáról, igen tanulságo­
sak ezek a számok. A hőmérők szerepét töltik 
he, ha nem felejthezünk meg arról a nagy nem­
zetközi hálózatról, melynek a közepében a lip 
csel mintavásár áll.

Ezek az adatok azt mutatják, hogy ebben az 
esztendőben a lipcsei vásárt 238.447 személlyel 
többen látogatták, mint bármikor azelőtt. Ha­
sonlóképpen emelkedett a kiállítók száma is. A 
tavalyi 7527 kiállítóval szemben az idén 8163 
gyáros hozta el nemzetközi megtekintésre új 
portékáit. A kiállítók között 427 volt a külföldi.

Igen érdekesek azok a számsorok, melyek 
a külföldi látogatókról számolnak be. Ezeket 
az új német szempontok szerint két csoportra 
osztották. Olyanokra, akik németnyelvű orszá­
gokból jöttek és olyanokra, akik máshonnan 
keresték fel Németországot. Ezeknek az utób­
biaknak a száma 24.751 főt tett ki. Ezenkívül a 
németnyelvű Svájcból 1598, Ausztriából pedig 
1686 kereskedő jelent meg a lipcsei minták 
között.

Más nyelvű külföldiek élén a hollandok 
járnak 2218, a franciák 1486, a svédek 1413, a 
belgák 1236. a dánok 1145, a lengyelek 1185 lá­
togatóval. Románia 477, Magyarország pedig 
845 fővel szerepelt. Az óceánon jöttek át: az 
Egyesült Államokból 556, Kanadából 148, Dét- 
Amerikából 475 látogató,

A németek e számokat természetesen első 
sorban a maguk sikereként könyvelik el. Mi 
úgy hisszük, hogy- e helyzetnek súlypontja 
mélyben fekszik. Arra mutat, hogy az európai 
élet ellenállhatatlanul követeli a maga jogát. 
Forgalmat követel és érintkezést a nemzetek 
között._________ _________ ____ (Skin.)

Egy törzsőrmester fiatal felesége férje tégy 
vérével öngyilkos lett. Satu-Maré. Saját tud. Spi­
ridon György törzsőrmester tegnap hajnalban 
fegyverdörrenésre ébredt. A szomszéd szobában 
26 éves felesége az 6 szolgálati fegyverével mell- 
belőtte magát s rövidesen meghalt, öt éve« kis 
fiút hagyott maga után. Tettének okát nem 
tudják.

Egészségesek a lábai? Fontost
Olvassa el
Dr Engländer Árpád:

Lúdtalp), bokasüllyedés 
és egyéb lábfájdalmak

megelőzése, kezelése és gyógyítása eimü konyáét. 
A különféle fá jdalmas és kellemetlen lábba jók­
ban szenvedőknek akar ez a kitűnő könyv se­
gítséget hozni.
A tartalomjegyzékből: A láb szerkezete — Bo­
kasüllyedés — Lábsüllyedés — Lúdtalp — Ha­
rántboltozat-süllyedés — A terpeszláb — Bőr- 
keményedés — Tyúkszem — Kalapácsujj — Ka­
rolna jj — Bütyök — Lábizzadás — Körömbeteg­
ségek — Megelőzés, kezelés, védekezés és gyó­
gyítás — Talpbetétek — A cipő — Gyógykeze­
ljek — A lábbetegségek kölcsönhatásai — Reu­
más megbetegedések - Ischias - Visszértágulat- 
llogyan gyógyíthatjuk meg tökéletesen a" beteg lábat?

Ára 65 lel és portó.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

Halálos ételmérgezés. Mercurea-Ciuc, Saját 
tud. Máthé Ferencné cozmeni szöveti?zeti ve­
zető 22 éves fiatal felesége ételmérgezésben meg­
halt. A fiatalasszony egy árvát hagyott maga 
után.

A méhek összecsíptek két gazdát. Satu-Maré. 
Sni.-yt tud. Racsa községben Lupu Petra fiatal 
gazdálkodó méhekkel is foglalkozik. Egyik kap­
tár csütörtökön reggel rajzott s Lupu szomszéd­
ját, Bob Györgyöt hívta segítségül a raj elfo­
gására, Nem voltak eléggé elővigyázatosak, mert 
a megzavart méhek mindkettőjüket összecsípték, 
úgy hogy kórházba kellett őket szállítani. A két 
szerencsétlen embernek szeme, szája bedagadt, 
sem enni sem beszélni nem tudnak. Állapotuk 
súlyos.

Hj HEYíWSAJV SZÍNKÖR

I
 ^ Amin az egész város szívből kacag:

PINTY és PONTY mint iGndőiök
^zenzáciős^sMnes pőtkép! Diákoknak engedélyezve! 3-kor olcsó helyárakkai!
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TELJES LATIN-MAGYAR
m 
¥

MISSZALE"
a Szent István Társulat kiadása 

*
A Rómát Misekönyv szerint, az uj Szénit rás- 
forditás felhasználásátal, fordította, bevezetéssel 

és magyar ázat okka! ellátta :

Dr Szunyogh X. Ferenc Q. S. B. 
Terjedelme 1488. I.

•i* Z>
Egészvászonkötésben, vörősmetszéssél . , . 295

Es;észvászonkötésbcn, aranymetszéssel . . SS5
Finom bőrkötésben, vörösmetszéssel . . . 56$
Finom bőrkötésben, aranymetszéssel , , , 615

és fortó

Megrendelhető, esetleg részletfizetésre ts

az „bv Lapok" könyvosztályánál

Szabó Béni képviselő beszámolót tart 
Casarnap Cradean. A város és a megye 
magyar lakossága nagy várakozással tekint a 
Magyar Párt. vasárnap délelőtti rendkívüli 
közgyűlése elé, amelynek kimagasló eseménye 
lesz Szabó Béni országgyűlési képviselő be­
számoló beszéde. A közgyűlés délelőtt ff óra- 
lor kezdődik a Katolikus Körben. Azon rés rá­
vehetnek Magyar Párt összes tagjai és minden 
érdeklődő magyar férfi és nő. Szabó Béni a 
gyűlés köreiében minden hozzáintézeti panasz­
ra vagy sérelemre lehetőség szerint válaszol. 
Aki tehát bármilyen panasszal akar fordulni 
Szabó Bénihez, panaszát írásba foglalva leg- 
később ma, szombat délid kell. hogy eljuttassa 
a Magyar Párt irodájához (Str. 1. ti. Dúca No 
9)-_ mert a beszámolót tartó képviselő csak az 
előzőleg Írásban benyújtott panaszokra ad vá­
laszt, A vasárnapi közgyűlés után közebéd 
következik. Egv teríték ára 40 lei. A Magyar 
Párt elnöksége ezúton is kéri a magyar közön­
séget. hogy a közebéden is mennél nagyobb 
számban vegyen részt. Jelentkezni szintén 
szombat délig lehet a pártirodában.

Felvételi vizsgák a mercurea-ciucl római ka­
tolikus főgimnáziumban az első osztályos felvé­
teli vizsgák junius 22-én reggel 8 órakor kezdőd 
nek. A vizsgához szükséges okmányok a követ­
kezők: 1. Kérés nyoicleies okmány és egy lei es 
repülőbélyeggel. 2. Az elemi négy osztály bizo­
nyítványa, Felekezeti iskolából jövőknek látta­
moztat ni ok kell a tanfelügyel őséggel. 8. Állami 
születési-anyakönyvi kivonat 4. Keresztlevél. 5. 
Állampolgársági bizonyítvány. 6. Ujrao.tási bi­
zonyítvány. 7. Akinek nem magyar hangzása a 
neve, elöljáróság! bizonyítványt kelt becsatolnia, 
hogy anyanyelve magyar. Vizsgadij 1 >0 lei. A 
vizsga anyaga: Írásbeli a román és magyar 
nyelvből, tollbamondás. Számtanból 2—3 példa 
az elemi négy osztály anyagából. Szóbél a ro­
mán és magyar nyelvből és nyelvtanból. A fő­
gimnáziumi ötödik osztály felvételi vizsgája jú­
nius 24-én reggel 8 órakor kezdődik, az érettségi 
vizsgák pedig junius 28-án.

üsméfr kapható:

TÓTH TIHAMÉR

Még két napig 
lehet jelentkezni

konstantinápolyi
társasutazásunkra

Lapunkban hirdetett, junius 23-én induló 
konstantinápolyi társasutazás az ország min­
den részében általános érdeklődést váltott ki. 
A nagyi ok u érdeklődés azzal magyarázható, 
hogy ezen a 10 napos pompás utazáson kevés 
összegért olyan sokat nyújtunk, amit az utas­
nak egyénileg a részvételi díj többszöröséért 
sem volna módjában látnia, élnie és tapasz- talma.

Naponta kapjuk az érdeklődő levelek töme­
ge . melyek bizonyítják, hogy a nagyközönség, 
nek mennek szélesebb rétege igyekszik kon- 
.a n. in a no. vi társasutazásunkhoz csatlakozni. 

Az érdeklődések összetorlódása miatt, több 
hasonló kérdésre alábbiakban válaszolunk:

. L A konstantinápolyi utazásra junius 
bezárólag lehet jelentkezni lapunk kiadó­

ié? árjuk U ,án' Rzen a naPon a jelentkezéseket

kpli 2Kní^M fIf-'7!ekef,,e,-.döbben junius 20-i; 
kell beküldeni lapunk kiadóhivatalába.

3. A hajón is ellátást nyújtunk.
A vizumköltség bennfoglaltatik a rész­

vételi diiban.
!énti^ Az indu,ás Pontosan junius 25-én tör-

, felhívjuk tehát az utazáson résztvenni
stpÍÍőü0 °.V,aSÓo f',-ye,mét- hogy tartsák 
-zem elolt a lelentkezési határidőt és ke'b”
:dohen jelentsék be részvételüket nehogy erről 
a páratlan utazásról lemaradjanak

legújabb műve:
I. rész:

Hiszem az örök életet
II. rész:

A keresztény házasság
Akitisorozat egykötetben relent meg 1 
424 oldalon. Ara 240 lei es port . |

I Megrendelhető könyvosztályunknál i

Timi,oarai sérültek a cotroceni szerencsét- 
®”sf9"cl* T'nusoara. Saját tud. A bucure?” ka­

tasztrófa a lka, mával egy timisoaraf család há
í/1/! Tfrsebesii,f- nirina Valér dr ügy 

véd feleségével, anyósával özvegy S to lean eseti 
Ilonával es harmadféléves Viore! nevű f/clkáiá 
val is azon a. tribünön állt, amely aztán ö=s/e- 
°r”'0,tD özve^v Stoicanescuné a combján sérüti 
meg. egy lezuhanó gerendától. Azonban nem sú- 
Ino z U*ví°.ev már keddpn hazatérhetett Timi- 
a / .,eát?vának azonban az egvik gerenda
Ln b4z ß P ' D,rma dr v'szont a szeme táj A. 
kán sérült meg a zöld lombozatot tartó drótok-
m fa SeháV-,t 0!rv- !ezuhnnó cerpnd'i a hátát su- 
rolta Sebesülten is arra volt gondja, bovv ‘iacs
ÄT^rÄK**** em’"e 8 *

ti.,1 L ,-* rf \W"towl csapatok mckiil- 
köziek az elnnyomulo dé-lkinai csapatokkal.

" A satumorei római katolikus püspöki kon-
mt. ni5 áu )0VŐ ínnevre már most felvesz a satu­
mat ei állami román, vagy a református magyar
..ceumba, nemkülönben az állami felső kereske- 

,'raf/zó keresztény diákokat. Évi tartás- 
ÍJln i . er, Papi. Pávára készülő, jó tanuló, sze- 

ketobk"s diákok kedvezményért folyama,i- 
natnnk. Akik a fenfi líceumok első osztályába 
,^rk: 5' ér‘ vagy szeptember elsején

fehételi vizsgát, tesznek. Bővebb tájékoztatót 
küld az mlézet. fSatu-Mare. «tr. M. Eminescu 1.)

Megmentik a pusztulástól Velence palotáit.
Rómából jelentik: A Canale Grande palotasorá- 
nak nagyon megártott a motorcsónakok évről- 
evre növekedő forgalma, Velence város építészeti 
bizottsága a palazzo-k megkimélése kedvéért azt 
aiavaslatottette hogy a közforgalmat lebonvo-
Ká,klv.éte,éyel a motorcsónakokat, 

tiltsak el a Canale Grande-ről. Velencében körül­
belül nyolc-száz magántulajdonban lévő. vagy 
taxiforgalmat lebonyolító motorcsónak van. Az 
a. tahik felvert hullámok a motorcsónak forgalom 
utolso húsz esztendeje alatt, több kárt tettek a 
csatorna mentén épült palotáknak, mint a tenger 
évszázadokon át tartó árapálya, vagy a nedves
hím,/ 1a£ry C6at,orna Palotáinak siralmas 
helyzeteve éppen a legutóbbi nyáron figyelmessé 
let,, maga. Mussolini is, aki hajlandó az állam 
támogatását felajánlani, hogy meg lehessen men­
teni a pusztulástól Olaszországnak ezeket, a fel­
becsülhetetlen értékű és a maguk nemében pá­
ratlan műemlékeit. Meghízható becslés szerint a, 
magánpaloták újból való megalanozása legalább 
kétszer annyi költséggel járna, mint amennyit 
°zek az épületek egyáltalán érnek, ha tulajdono­
saik azokat el akarnák adni A Canale Granden 

■■vő paloták nagyarányú és teljes javítási mun 
Rálátni. a varos építészeti bizottságának becslé­
se szpvinf. körülbelül négy-ötszázmillió lírát 
emésztenének fel.

* Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák és 
többgyermekes asszonyok az enyhe természetes 
„Ferenc József“ kcserúviznek már mérsékelt 
adagokban való használata által is könnyű és 
big ürülést, úgyszintén rendes gyomor- és bé! 
működést érnek el. A modern nőgyógyászat fő 
képviselői a Ferenc József vizet igen sok eset 
ben kipróbálták és azt kivétel nélkül gyorsan 
megbízhatóan és fajdalom nélkül hatónak talál 
ták. Az orvosok ajánlják.

Elitéit kereskedők. Satu Maré. Saját tud. A 
satumavei törvényszék fejenként húszezer leire 
ítélte Schwartz Móric scini szesznagykereskedőt, 
Ede] Mihály certezei, Tischler Leopold és Lebo- 
vits Henrik comorseni kocsmárosokat, mert egy­
más között cseh koronával fizetlek.

PALESZTINÁBAN ÁLL A HARC. Jeruzsá­
lemből jelentik: Palesztinában még mindig zava­
ros a helyzet. Csütörtökön egy arab csoport meg­
támadta az Estraeloni völgyben lévő Tel-Josef 
községet, a rendőrcsapatok közeledésére azonban 
visszavonultak. Hebron közelében heves tűzharc 
volt az arabok és két angol katonai járőr között. 
Az ütközet egy órán át tartott. A halottakról és 
sebesültekről még nincs jelentés.

„Börharisnya“ születésének kétszázadik év­
fordulóját ünnepli szülővárosa. Az amerikai 
Kentucky-állarnban nagy előkészületek történ­
nek, hogy megünnepeljék Daniel Boone, a hires 
vadász születésének kétszázadik évfordulóját, 
Daniel Boone nem volt. ugyanis más, mint az a 
híres prerivadász, akit az irodalom „Bőrharis­
nya“ néven ismer. Ö volt az élő mod el je Cooper 
hires Bőrharisnya-regényeinek. Az indiánok lak­
ta. amerikai föld akkor még rejtélyes terület volt 
az, európai ember számára és amikor Cooper er­
ről a, földről és az, indiánokról elkezdte később 
világhírűvé vált regényeit írni, akkor jobb mo­
delt nem is találhatott volna, mint Dániel 
Boone-t, a romantikus vadászt, az indiánok ba­
rátját. a preri szerelmesét, aki ott töltötte egész 
életét és koronázatlan királya volt a mezőknek, 
őserdőknek. Kalandos életet élt Dániel Roone. ezt 
az életet örökítette meg Cooper a Bőrharisnya 
a,aktában és a Kentucky-állambeli Frankfort vá­
rosa, ahol a romantikus vadász született, most 
nagy ünnepségre készül a kétszázadik évforduló idején.

Nagy Herder- 
Lexikon

í2-sft
befejező kötete is megjeleni.

Öt év munkájának hallat­
lan eredménye

Ilyen müvei csak a 
nemet alánossá»' tud 

kitermelni.’
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atlasz-kötet
180.000 címszóval és 
20.000-nét több képpel
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alabtu megrendelesi szelvény beküldésével
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Esős májast
{az utolsó 65 év alatt egyszer 

sem követett esős június
A május az idén a mi viszonyainkhoz ké­

jest nagyon esős volt, mert hiszen 123 mm eső 
(hullott le egy hónap alatt. Az eső mennyiségére 
((vonatkozó feljegyzések szerint 1871 óta, tehát 
^hatvanhat május szerint 71 mm volt az eső át­
laga, az idei májusban pedig ennek az átlagnak 
jemajdnem a kétszeresét kaptuk meg. A hetedfél 
Névtized alatt ennél több eső csak hat ízben esett 
fi egyszer volt olyan esztendő, amelyben az eső 
^mennyisége mindössze egy mm-rel maradt el 
;Bz idei mögött. A legesősebb május 1880-ban 
!volt. amikor a feljegyzések 195 mm májusi 
Iesőről számolnak be. A legszárazabb viszont 
ti922-ben, amikor meg májusban mindössze 15 
.mm volt a csapadék. Éghajlatunknak száraz­
ságra hajló voltára jellemző, hogy az átlagnál 
nagyobb eső hatvanhat év alatt mindössze 25 
májusban volt több az átlagnál. A májusi esc 
mennyisége nagy szélsőségek között ingadozik; 
iaránylag a leggyakrabban 50—70 mm a májusi 
eső, mert a hatvanhat év közül 21 évben, tehát 
ezt lehet mondani, hogy minden harmadik év­
ben ebbe a csoportba eső májusunk volt. Arra. 
hogy éghajlatunk ebből a szempontból meny- 
Inyire nem engedelmes, legjobb bizonyság az, 
hogy az 1914-es év májusa az ideihez hasonlóan 
nagyon esős volt, 122 mm csapadékkal, attól 
kezdve azonban egész 1928-ig, tehát 14 eszten- 
Időn keresztül egyetlenegy májusban sem érte 
jel az eső mennyisége az átlagot, sőt e másfél év- 
tizer átlaga csak 49 mm volt, "

A május és a június nálunk a hatvanöt év 
(átlagában körülbelül egyformán esős volt, mert 
iB május átlaga 71 mm, a júniusé 72. De mivel 
a június egy nappal rövidebb, 31 napra ki­
egyenlítve a júniusi átlag 2.3 mm-rel növek­
szik és ennyivel a június mégis dúsabb szokott 
íenni esőben a májusnál. De szélsőségei me»; 
nagyobbak, mint a májusié, mert 1887-Ven 
mindössze 5 mm eső esett le Budán. 192űíben 
(ellenben 211 mm. A 65 május közül pedig 
{31-ben haladta meg az eső mennyisége a jú­
niusi átlagot, ami szintén kedvezőbb arány 
(valamivel, mint ebben a vonatkozásban a má­
jusié volt. Az a másfél évtized, amely a háború 
első júniusától, tehát 1915 júniusától kezdve el­
telt és amely a száraz májusok sorozatát hozta 
meg, a júniusi esők tekintetében nem volt ilyen 
mostoha és pontosan megfelelt a hatvanöt- esz­
tendő átlagának, vagyis 71 mm.

Arra a kérdésre pedig, hogy vájjon a na­
gyon esős májusra következhetik-e nagyon esős 
{június, vagyis megtörténhetik-e, hogy a májusi 
esők túlzásba hajló voltát a Medárd nap meg 
további veszedelemmel fenyegesse, a hatvanöt 
esztendő kerek és határozott nemmel felel. A 
jhetedfél évtized alatt egyetlenegy eset sem volt 
ierra, hogy olyan májust, amelyben legalább 
120 mm eső esett, szintén esős június követett, 
ivolna. Volt olyan esős május, amely után a jú- 
íiips az átlagnak megfelelő, vagy ennél valami­
vé* több esőt hozott, így a májusi esők rekord­
éve. 1880, amikor a 195 mm májusi eső után 
júniusban még 85 mm eső hullott le; egy íz­
ben pedig, 1933-ban a májusi 105 mm esőt jú­
niusban ennél nem sokkal kevesebb, vagyis 91 
mm eső követte, amiből a gazdákra valóban 
óppen elég kár származott, de minden más 
<sős május után ezeknél sokkalta szárazabb, 
csapadékban szegényebb június jött. A hat­
vanöt év alatt, 14 esztendőben volt májusban 
több eső 100 mm-nél. A 14 év közül hétben a 
(júniusi eső meghaladta az átlagot. De nem sok- 
lkai, annyira, hogy a 14 év júniusi esőinek át­
laga csak 65 mm volt. — De az esős májust kö­
vető júniusok e néhány évtized tapasztalatai 
(szerint nem is szoktak nagyon szárazak lenni, 
sőt kiegyenlítettebbek, mint a többi júniusok.

Hacsak az időjárás félre nem teszi az utolsó 
'hatvanöt évet, amit a statisztikus ismert és újat 
nem próbál akár az esőbőség, akár a szárazság 
(felé. Ez pedig megtörténhetik, mert az bizo­
nyos, hogy a természet nem ismer állagot. A 66 
május és a 65 június közül ugyanis egyetlen 
egyben sem esett pontosan annak az átlagnak 
■megfelelő eső, amit a statisztikus ezekből az 
(évekből utólag kiszámít.

ASPIRIN
SPORT

Juventus—Crisana 7:1 (3:1)
A Nemzeti Bajnokság e heíi műsora

Bucurestiből jelentik; Csütörtök--d,álltán 
játszották le a fővárosban a Juventus—Crtsaf.-n 
nemzeti bajnoki mérkőzést. 3000 néző jelen­
létében. A találkozó naey meglepetéssel végző­
dött, a Juventus ugyanis „lelépte“ a tartalék-' 
kapussal kiálló Crisanát. Szünetig még tartatta 
magát az oradea: csapat, eredmény 3:1 volt, de 
a második félidőben a ..-ok potyáról“ elvette a 
játékosok kedvét é sa Juventus sétagaloppban 
lőtt még négy gólt.

A Nemzeti Bajnokság e heti fordulóján
-......... — - I» mg

még három mérkőzés kerijl lebonyolításra. 
'^Szombaton Aradon az AMTE az UnLrea Trico- 

loV^iL-J'asá ma a. \fr; r
Timisoarl^éi R'jppnsia a Venussamifí 
A mérkőzések nagy jelentőségűek, ti? 
nokság^mint az utolsó hely. szempnjajyiJ^lg< 
az AMTE győz _ "*f#Fl#.ryŐzt ^üpensiák 
ugv az aradi munkáscsapat, első helyre ugrik. 
A Victor'inak viszont, nagyon bele kell fe­
küdni a Gloria ellen, mivel vesztett pontok 
tekintetében a leggyengébben áll és ha nem 
akar kiesni, akkor a hátralévő két mérkőzé­
sén mind a négy pontot meg kell szereznie.

A Venus-pályán jétszák le a Román Kupa 
döntőit. Bucurestiből jelentik: A Román Kupa 
döntőmérkőzése junius 21-én kertit lebonyoiitás- 
ra a fővárosban és a Ripensia és Unirea-Tricolor 
máris készülnek az értékes trófeáért folytatott 
küzdelemre. A két egyesület megbízottai tegnap 
megegyeztek, hogy a mérkőzés a Venus sportte­
lepén kerül lebonyolításra és szakértők rekord­
közönségre számítanak.

Megerősíti csapatát a CFR a Hungária ellen. 
Bucurestiből jelentik: A fővárosban óriási érdek­
lődés előzi meg a magyar bajnokegyüttes. a 
Hungária szereplését. A Hungária szombaton a 
CFR ellen játszik, vasárnap pedig a Juventus lesz 
az ellenfele. A CFR erre az alkatomra a CAO 
Juhászával. Bodolával és Dáviddal erősiti meg 
csapatát. A Juventus nem kér kölcsön senkit 
sem. Elég erősnek érzi magát a magyar bajnok­
kal szemben.

ÓRIÁSI FUTRALLBOT R .1N V BfiCS- 
REN. Becsből jelentik: .-íz osztrák f őr áros 
ban példátlan futhallbotrányt vizsgál a szö- 
vétség. Kiderült, hány n kiesés ellen küzdő 
fíakoah a WAC elleni mérkőzésén (2:1!) az 
ellenfél kapusának megvesztegetésével bizto­
sította az egyik pontot. A rendőrség a WAC 
kapusát és a Tlnkonh két vesztegetőjét letar­
tóztatta. A Hakoaht. az osztrák szövetség ki 
fogja zárni tagjai sorából 

Piáikét leszerzöiMettc a Venns. Bucurestiből 
jelentik: A fővárosi sajtó értesülése szerint Pl át­
köt, a világhírű magyar kapust, aki Spanyolor­
szágban él évek óta. Romániába leszerződtették 
6 a Venusnál fog működni.

A Rapid nyerte a K. K. selejtezőt. Rácsból 
jelentik: A Középeurópai Kupában való részvé­
telért folyó selejtező küzdelmeiben a Rapid ke- 
1-,’il; a7i első helyre, jobb gólaránváva! előzve meg 
az FC. Wient. amelyet tegnap 2:1 (2:1) arányban 
győzött le.

Kát magyar labdarugó győzelem. Rigában a
Budafok 9:1 (3:1) arányban győzött a Hakoah el­
len. — Vasaban a Szeged FC 3:2 (2:2) arányban 
győzött a finn bajnokea.gban vezető FC Vasa 
ellen.

Palmier! legyőzte Gáboryt. Torinoból jelen­
tik: A nemzetközi férfi egyes döntőjébe az olasz 
Palmier! és a. magyar Gábory kerültek. Győzött 
Palmier! 6:3. 6:3, 6:2 arányban. A férfi páros dön­
tőben Palmieri. Gasrini—-Gábory, Friedrich 2:9, 
6:1, 6:3.

Újabb Perry-vereség. Liverpoolból jelentik: A 
nemzetközi íenniszversenyen Perry Husrhessel 
játszott bemutatót. Perry, aki nincs legjobb for­
májában, 6:2, 8:6, 6:4 arányú vereséget szenve­
dett a másik angol DC-játékostól. A női egyes 
döntőjében a chilei Lisana 6:1, 6:0 arányban ver­
te az angol Houset.

Olimpiai válogató Kínéban. Sanghajból jelen­
tik: Olimpiai válogató versenyt rendezett a kínai 
atlétikai szövetség. A verseny eredményei alap­
ján az olimpiai bizottság 15 férfi és 1 hölgyver- 
senvző berlini kiküldetését határozta el.

Kikapott Ausztria vlzlpóló válogatottja 
Aachenben. A Németországban portyázó ocztrák 
vizipóló válogatott Aachenben a délrajnai kerü­
let válogatottjától 3:1 (1:1) arányú vereséget 
r-zenvedett.

Pahocs Károly:

MmáidmUa
Regény

Ara tűzve 130 lei és portó.
Kapható könvvosztalYunknál

l
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RADIO
A* órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

Leg modern ebb. legolcsóbb

STANDARD
vas- es rezbutorgyar 
Oradea, Strada A. Lézár 10. 
logházműhely. Telei.: 707

VASÁRNAP. JUNIUS 14.
Bucuresti. 11.50 Gramofonlemezek. 11.55 Val­

lásos elmélkedés. 12.10 Énekkar. 12.40 Dinicu-ze- 
í'~'£?;r' ^.25 Hírek. 14.30 Hangverseny. 15 Hírek.
17 Gazdáknak, mezőgazdasági szakelőadás. 18 
fa”lca Luca zenekar hangversenye. 19 Hírek. 
1""0 Katonazenekar hangversenye. 20.20 Elő­
adás. 20.40 A Rádulescu-éneknégye.s hangverse­
nye. 21.15 Előadás. 21.30 Ziehrer: A csavargók, 
háromfel von ás os operett. Az operett szüeneteiben 
*»irek.

Budapest. 10.30 H. 11—12.10 Évvégi hálaadó 
istentisztelet a Regnum Marianum-kápolnából. A 

Iszentbeszédet Kemenes Illsé dr mondja. 12.15— 
'13.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál: Raffav 
Sándor. 13.30 Kamarazene. 14.25 Viláshiradó. 14.45 
L. 10 Gazdáknak. 16.50 Zene. 17.30 E. 18 Cigány­
zene. 19 P. Gulácsy Irén elbeszélése. 19.30 Szalon­
zene. 20.25 „Gvöngvösbokréta“ 21.40 Repülőbe- 
mutató. 22.20 H. 22.45 H. 23.45 Jazz. 24.30 Ci­
gányzene. 1.05 H.

HÉTFŐ, JUNIUS 15.
Bucure$ti. 13 Gramofonlemezek. 13.25 Sport- 

-íirek. 13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek. 14.30 
Gramofonlemezek. 15 Hirek és előadások.
18 Strauss Richárd-zene lemezeken. 19.15 Rádió­
zenekar. Auber: A portiéi néma nyitány. Csaj­
kovszkij: Pique Dame, balettzene. Bizet: Szvit. 
Donizetti: Don Pasquale, nyitány. 20.05 Előadás. 
20.25 A hangverseny folytatása. Massanet: Ba­
lettzene. Rubintestin: Démon, balettzene. Boro­
din: Ázsia síkságain. 21.10 Előadás. 21.25 Radu- 
lescu mélyhegedühangversenve. 21.55 Könyv- és 
íolyóiratezemle. 22.05 Nicolescu-Bassu énekel.
22.30 Hirek. 22.45 Balalajkahangversenv. 23.20 
Zene közvetítés egy fővárosi étteremből. 23.50 
Hirek. 24 Az éttermi hangverseny folytatása.

Budapest L 7.45 T és H. 8.20 Étrend 11 H.
11.20 F. 11.45 F. 2.10 Vizjelzsőszolgálat. 13 Harang. 
13.05 Katonazene. 13.30 H. 14.30 Cigányzene. 17.15 
E. 18 E. 18.30 L. 19.15 Séta a Társadalomegész­
ségügyi Intézetben. 20 Ének. 20.30 Hangjátékelő- 
adás. 22.25 Zongora. 23.05 24 tagú cigánygyerek 
zenekar. 24.IC Jazz. 1 05 H.

KEDD JUNIUS IS.

Bucuresti. 13 Gramofon'emezek. 13.25 Snort- 
hirek. 13.40 Gramofon!emezek. 14.15 Hirek. 14.30 
Gramofonlemezek. 15 Hirek és előadások.
18 Lemezek. 19 Felolvasás. 19.20 Gramofonleme­
zek. 20 Előadás. 20.20 Sibiceanu és Kof'er kétzon- 
gorás hangversenye. 20.55 Mihajlescu-Ciorba éne­
kel. 21.15 Előadás. 21.30 Szimfonikus hangver­
seny. 23.20 Zene közvetítése egy étteremből. 23.55 
Jffírek.

Budapest I. 7.45 T. és H. 8.20 Étrend. 11 H.
11.20 F. 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Harang. 
13.05 Énekegyüttes. 14 L. 17.10 Asszonyoknak. 18 
Zongora, 18.40 E. 19 Cigányzene. 19.55 E. 20.30 
Opera. 24.15 Cigányzene. 1.05 Hirek.

SZERDA, JUNIUS 17.
Bucuregti. 13 Gramofonlemezek. 13.25 Sport­

hírek. 13.40 Gramofon]emezek. 14.15 Hirek. 14.30 
Gramofonlemezek. 15 Hirek és előadások.
18 Girugea-zenekar. 19.15 Hangverseny. 20 Elő­
adás. 20.20 Keleti zene lemezeken. 21.10 Rádió­
posta. 21.30 Radio Romania: Badescu Co stanza 
énekel. 21.30 Radio Bucuresti: Katonazene. 22.30 
Radio Romania és Bucuresti: Hirek. 22.45 A rá­
diózenekar hangversenye. 23.55 Hirek. 24 Közve 
Ütés egy étteremből.

Budapest I. 7.45 T. és H. 8.20 Étrend. 11 II.
11.20 F. 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Marine. 
13.05 Zongora-hegedű. 14.30 L. 18 Szalonzene. 19 
E. 19.30 Zongorahármas. 20.30 E. 21 Magyar nó­
ták. 22 FI. 22.20 Hangverseny Zenekar. 23 Időjá- 
Tásjelentés. 23.40 Angolnyelvü előadás. 24 Jazz.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 18.
Bucure§ti. 13 Gramofonlemezek. 13.25 Sport­

hírek. 13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek. 14.30 
Gramofonlemezek. 15 Hirek és előadások.
18 JBibiceanu-zenekar. 20 Előadás. 20.20 Lemezek. 
20.50 Előadás. 21.05 A rádiózenekar hangverseny. 
Közreműködnek: Radulescu cimbalom és Bau- 
tnann-Radulescu ének. Vivaldi: D-moll concerto 
grosso. Händel: B-dur hangverseny. Pergői esi: 
Orpheus. Bach: Esz-dur hangverseny. Handel: 
G-moil concerto grosso. 22.30 Flirek. 22.45 Közén 
Margit énekel zenekari kísérettel. 23.20 Leme­
zek- 23.55 Hirek.

Budapest I. 7.45 T. és H. 8.20 Étrend. 11 H.
11.20 F. 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Harang. 
13.05 Cigányzene. 13,30 H. 14.20 Pontos idő. 14.30 
Szalonzene. 15.40 H. étrend. 17.15 Háztartásról.
17.45 Pontos időjelzés. 18 Közvetítés a gödöllői 
méhészetből. 18.30 Jazz. 19.30 E. 20 Ének. 20.30 
Két egyfelvonásos. 21.30 L. 22 Külügyi negyedóra.
22.45 H. 23.10 Operaháza zenekar. 24.20 Cigány­
zene. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, JUNIUS 19.
Bucuresti. 13 Gramofon!emezek. 13.25 sport­

hírek. 13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek. 14.30 
Gramofonlemezek. 15 Hirek és előadások 
18 Gramofonlemezek. 10 Felolvasás. 19.20 A rá 
diózeneknr hangversenye. Bauckner: Induló 
Krómé: Keringő. Recce: Románc, Mover—Hol- 
mund: Szerenád. Moréna: Rgvveieg. 20 Előadás.
20.20 A rádiózenekar hangversenyének folytatá­
sa, tánczene. 21.05 Mozart: Szöktetés a szérály 
hói. Szünetekben hirek. 23.55 Hirek. 24 Hangver 
seny lemezeken.

Budapest I. 7.45 T. és H. 8.20 Étrend. 11 H.
11.20 F 11.45 F. 12 10 Vízielző^znlgáint 13 Harang. 
13.05 Ének-hegedű. 13.30 H. 14.20 Pontos időjelzés"
14.30 Szimfónikus zene. 15.40 FT. étrend. 17.15 F.
17.45 Pontos időejlzés. 18 E. 18.30 Cigányzene. 
18. Sport, 19 30 Felolvasás énekkel. 20.30 Sza­
lonzene. 21.30 Versek. 21,50 Szalonzene. 22.40 H. 
23 Zongarhármas. 21 Lemezek. 1.05 Hirek.

SZOMBAT, JUNIUS 20,
Bucu re$tl. 13 Gramofon’emezek. 13.25 Sport­

hírek. 13 40 Gramofonlemezek. 1415 Hirek. 14.30 
Gramofonlemezek. 15 Hirek és előadások. 
18 Katonazene. 20 Előadás. 20.20 Énekkar. 20.55 
Előadás. 21.10 Corologos-ja zz-zenekar 22.30 Hí­
rek. 22.45 Közvetítés egy étteremből. 23,55 Hirek. 
2Í Közvetítés psrv étteremből.

Rudanest I, 7.45 T és H 8.20 Étrend. 11 H.
11.20 F. 11 45 F. 12.10 Vizielzőszrdgáiat 13 Harang. 
13.05 H 23.30 H. 14.15 Pontos időjelzés. 14,50 
Nóták zongorán. 15.40 FI. étrend. 17.15 Beszélget­
te?. 17.15 Pontos időielzés. lg Mit üzen a rádió?
18,30 Szalonzene. 19.30 F. 20 Cigányzene. 21 Hang­
ié ték 21 45 On“ref(részletek. 23 H. 23.20 L. 2-4.15 
Cigányzene, 1.05 Hírek.

SZÍNHÁZ
Súlyos beteg a Thália-társulat prímaballeri­

nája. A Thália társulat a jövő hét keddjén befe­
jezi itteni szezonját és csütörtökön már Brasov- 
ban fognak játszani a színészek. Oradeán csak a 
nagyon tehetséges, fiatal prímaballerina Bázsa 
Évi marad, akinél pár nappal ezelőtt mellhártya- 
gyulladás lépett fel s a kórházban fekszik. A 
ti nemű vésznő betegszobáját pályatársai elhai- 
mozták virágokkal.

HETI MŰSOR:
Szombat délután 3 Órakor: Énekes madár. 

(Tamási Áron zenés, székely népi játéka, olcsó 
heiyárakkal.) — Délután 6 érakor Három ember 
a bábán. (Olcsó heiyárakkal.) — Este 9 órakor. 
Ártatlan a feleségem. Adorján András és Har­
mati) Imre új operettje.)

Vasárnap délután 3 órakor: Hajdúk hadna­
gya. (Olcsó helyárakkal.) — Délután 6 órakor: 
Urilánv. — Este 9 órakor közkívánatra: A néma 
levente.

Hétfő délután 5 órakor: Házasság. (Olcsó 
helyárakkal.) — Este 9 órakor: Méitósagos asz- 
szony. (Gróf László bucsufellépése.)

Kedden délután 5 órakor: Urilány. (Rendes 
hejyárakkal.) — F.ste 9 órakor szezonzáró bucsu- 
előadás: A néma levente.

AmlMtáká
Aproturdeta«.* dija «zavankinl I let vastaga!)# 
7Í Ie,‘ Legkisebb apróhirdetés ára M let
(As BUástkflrnsŐknfjk 33 ezázalék kedvezményi.

Cím 6 kiadóban 16 leL

Adás-v§ie$
Veszek

mindenféle könyveket 
és papirt, bármüven 
tárgyakat, gumim bel­
ső hulladékot, jó alia 
pótba levő petroleumos, 
fa és bádog hordókat. 
Hívásra házhoz me­
gyek. Cinr Klein Dezső 
Oradea. Strada B. Be­
kamt No. 2.

Jégszekrény,
bárok ebédlő, könyv­
szekrény. antik szek­
rény eladó, Orad-a, 
Str. Bratiann No. 21

Egy réz üst, 
katlannal eladó. Ora- 
dea. Str. Wilson No 25

Eladó
egy nagy fehér cserép­
kályha. Oradea, Bui. 
Bucurestilor No, 3,

Eladó
44 éve fennálló hang­

szerüzlet. forgalmas 
utcán Oradeán, Strada 
F.piscopul Radu No. 11.' 
Pálffvnál.

£M$

Két szobás lakás
mellékhelyiségekkel 

azonnalra vagy aug. 
1-re kiadó. Parcul Ah 
ba-Iulia 6. Oradea.

Azonnal kiadó .
egyszobás lakas mel­
lékhelyiséggel. Oradea, 
Tache Jón escu 41.

Kiadó
szoba, konyha, speit. 
Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 55.

Bútorozott
szoba jún. 1-tói kiadó. 
Oradea, Str. Moldova 
No. 18.

Kiadó
két és három szobás 
lakás augusztus 1-re. 
Oradea, Str. Dúca 15.

Műsorváltozás n színházban. A néma levente 
csütörtök esti és a Mé'tóságos asszony péntek 
délutáni előadására minden jegy elővételben kelt 
el- A nézők százai voltak kénytelenek tégy né’, 
kül távozni a pénztártól. Éppen ezért az igazga­
tóság közkívánatra megváltoztatja a bucsuelő- 
adások műsorát. Vasárnap este 9 órakor a Néma 
levente, hétfőn este 9 órakor pedig a Méltóságú? 
asszony kerül színre, hogy mindenki megnéz.hes- 
se ezeket a rendkívüli sikert aratott darabokat.

— Ártatlan a feleségem. Adorján András és 
Harmatit Imre új operettje az Ártatlan a felesé- 
gém, rendkívül nagy sikert aratott a bemutatón 
A bucsuelőadások műsorának túlzsúfoltsága 
miatt az újdonság már csak szombaton este sze­
repel az idei műsoron.

— Urilány. Zilahv Lajos ragyogó űj vigjáté­
kát az Uriiányt tomboló tetszés kisérte az eddigi 
előadásokon. Az Flriiány még vasárnap délután 6 
órakor és kedd délután 5 órakor kerül színre eb­
ben a szezonban, rendes heiyárakkal.

— Szombati előadások. Szombaton három 
előadást tart a színház. 3 órakor Tamási Áron 
bűbájos zenés vigjátéka, az Énekes madár kerül 
színre, gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt 
olcsó helyárakkal, 6 órakor a Három ember a hó­
ban c. zenés vígjátéknak felújítása következik, 
szintén olcsó heiyárakkal, Kovács György fellé­
pésével, este 9 órakor az Ártatlan a feleségem c. 
operettnek less második nagysikerű előadása, 
rendes helyárakkal.

Eladó
egy hangverseny zon­
gora, Oradea, Str. Bra- 
t-iann 27 __________

Gyermek bicik'i
és egy pár törpe papa 

gáj eladó. Oradea, 
Str Nie Zaipa 52.

Ebédlő kredencz,
asztal és egy szép 0 
karú viüanviámpa el­
adó. Oradea. Str. Pas­
teur No. 37.

HM&ufUe

Rövid
k eresz thuros zongora 
bérbeadó. Oradea, Str. 
Nie. Jiga 28.

Mkű£*stmás

Okleveles gazda
intenzív gazdálkodás­
hoz, éves állásra keres­
tetik, ugyanott keres­
kedelmi s irodai gya­
korlatú nőtlen segéd­
erő is állandósítható 
állást talál. Dr Scharff 
Gyula földbirtokos Uj- 
szilasi puszta Ráüt, 
hanga, Timisoara.

Gazdaságba
vagy D.ébániára egye­
dül álló intelligens nő 
házvezetőnőnek elmen• 
nec Címeket a kiadóba

Gyermekszerető
leányt, aki takarítás­
hoz is ért, július 1-re 
felveszek. Sándor Já­
nos, Oradea, Str. Pra- 
porgescu 6.

Áldás az emberiségre!

A dohány
és a

dolimtayzús
cimü mű megjelent!

Irta dr HOHENBERG JÓZSEF főorvos.
A tartalomjegyzékből: A dohányzás hatása az 
emberi szervezetre - A dohány chémiai ösz- 
szetétele — A nikotin — A nikotin megszo­
kása — A dohányzás hatása a légzőszervekre 
a tüdőre, a szívre és véredényekre — A niko­
tin hatása az emésztő rendszerre — A dohá­
nyos vakság — Az idegrendszer — Heveny 
nikotinmérgezés — A dohánvzAs és az ifjú­
ság — A dohányosok osztályozása — A niko 
tinról való leszokás módjai - A tuberkulózis 
pusztításai a dohányosok soraiban — A niko­
tin okozta feledékenység — stb., stb., stb. 
Igen szép kiállításban ára csak 110 lei s portó

Beszerezhető: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Bt Készült a Szent László-nyomda Rt körtorgógépén, Oradea, Str. Regele Carol IL No. fc
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